

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, por un mes. . . 1 pts.
 por un trimestre. . . 2.50 »
 Fuera de la capital, un trimestre. . . 3 »
 En el Extranjero, un trimestre. . . 5 »
 Números sueltos. . . 0.10 »
 Anuncios línea. . . 0.05 »
 Comunicados á precios convencionales.

PAGO POR ADELANTADO

EL BATAUARTE

PERIODICO CARLISTA

DIOS

PATRIA

REY

REDACCION

Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Círculo Tradicionalista.

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

ADMINISTRACION

El Arte, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 19.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
 En Figueras, Jaime Malé, Perolada, 3
 En Olot, Imprenta de Juan Bonet.
 Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
 No se devuelven originales.

Quæ est ista?...

Una de las pruebas más tangibles de la divinidad del Cristianismo, es que todos sus dogmas, sus misterios, sus ritos, sus ceremonias arrancan de las profundidades de la naturaleza humana, que vaciada en sus divinos moldes, fundida en su divino crisol, queda transformada sin trastornarse. Esta Religión y nuestra naturaleza forman como dos cadenas cuyos anillos es tan íntimamente enlazados, que basta poner en movimiento uno de ellos, para que el unísono de la vibración nos advierte la variedad de sus piezas, la unidad de su conjunto.

El primer término de esas dos progresiones infinitas es Adán, el último es Dios, el punto de contacto que los reúne es Jesucristo, que es el centro donde van á convergir las líneas del Plan divino.

Solamente el Autor de la naturaleza podía sorprender sus más recónditos misterios, sus más ocultos secretos, para armonizarlos, explicarlos y encauzarlos hacia las fuentes de donde dimanan.

El corazón del hombre, abismo insondable de anomalías absurdas, de contradicciones inexplicables tienen en nuestra Religión santísima la clave que los explica satisfactoriamente.

En la Historia de la humanidad doliente se destacan radiantes y magestuosas tres figuras; Eva, Venus y María. Eva representa la caída de la especie humana, marcada con huesangrientas é impercederas, Venus la última consecuencia desarrollada con lógica fatal é inflexible, de las premisas funestas sentadas en el Paraíso, María encarna la rehabilitación gloriosa, que la eleva de su profunda abyección y abatimiento y la conquistara los reinos cuya corona les había arrebatado la culpa, la infracción del precepto divino.

En torno de esas tres grandiosas personalidades giran los destinos humanos; son como los polos del mundo de la gracia y del pecado, del mundo de la carne y del espíritu.

Venus significa la carnalización del espíritu, María la espiritualización de la carne; Venus baja del Olimpo para revolverse impúdica en el fango inmundo de las pasiones, con todas sus hediondeces y asquerosidades, de las que el cristiano aparta la vista con horror y el estómago con asco, María sale pura, limpia é inmaculada de las encenegadas fuentes de la ge-

neración, cuyo terso y primitivo brillo empañó el hálito pestilencial de la primera culpa transmitida como una herencia dolorosa á toda la descendencia de Adán, y posando sus alas sobre la tierra sube en rauda vuelo á las regiones celestes hasta colocarse enfrente del mismo Dios; en Venus se realiza la degradación la humanización de la divinidad, en María, la apoteosis, la divinización de la criatura; Venus es el vicio triunfando de la virtud, María la virtud venciendo al vicio; Venus es el infierno avasallando al mundo, esclavizando al hombre, María huella con su potente pié al enemigo del hombre, librando y rompiendo con mano fuerte las ligaduras, que llevaban á este uncido al carro de la carne.

María representa un gran papel en la importantísima obra de la Redención del linaje humano, hasta el punto de atribuírsela el justo título de Co Redentora.

En esa nueva creación, para la cual se necesita poner en juego un poder más grande que en la primera, pues aquella no encontraba ningún elemento de oposición, al paso que á este oponía una fuerte y tenaz existencia el mal, en esa sobrehumana máquina entra María como un factor necesario, como una rueda imprescindible.

La directa intervención de María se patentiza en aquel *fat* sublime que balbucearon sus labios, que fué como el ósculo de paz; el abrazo de amistad, la señal de alianza entre el hombre y Dios separados por infranqueables abismos.

A ese *fat* co-generador de la vida de la gracia, que marca el principio de una nueva época, respondió el *Consumatum est*, pronunciado en la cumbre del Calvario por los labios agonizantes del hijo de María.

La grandiosidad, la inmensa trascendencia del ministerio providencial de María, está en la maternidad divina, en esa fase de la vida de la mujer, que hace de ella un ser sobrenatural, un ser angélico.

La mujer sobretodo queda realzada, queda embellecida, queda colocada á la altura y nivel del hombre, cuando como dice De Maistre, todas las legislaciones antiguas la desprecian, la degradan, la oprimen y la maltratan más o menos.

La realza y la grandifica en sus dos estados mas bellos, en el estado de Madre y en el estado de Virgen. En los dos estados era antes prostituida, envilecida; su virginidad, esa

aureola esplendente que circunda las sienas de nuestras doncellas, y que las cubre de un cendal finísimo, que no puede traspasar siquiera la mirada lasciva del hombre, era antes arrojada por el fango y se la hacía servir de arma vengadora, con que devolvía los desprecios y desdenes de que era objeto, triunfando con su belleza física de la debilidad moral, y siendo el término fatal de esa pendiente por la cual rodaba el género humano en cuyo fondo se alimentaba la lujuria más descufrenada, los vicios más monstruosos que no tienen nombre en los modernos idiomas.

Por una ley de compensación poco estudiada, que analizado detenidamente se observa en la economía admirable del Plan divino, la mujer experimentó de una manera especial los efectos de la rehabilitación como una manera particular las consecuencias de la decadencia general. Ella había sido el agente primordial, el canal por donde se había introducido el mal en la especie humana, y para ponerse al nivel del hombre, en el momento que este se ponía al de Cristo, era conveniente que tuviese una parte especial en la separación, en armonía y en justa correspondencia del papel que había desempeñado en la falta, sin lo cual hubiera alcanzado, lo que repugna á los principios igualitarios, á los que se conformó Dios en su obra magna de la Redención, un grado de inferioridad respecto al hombre.

Así, pues, como la mujer fué la primera que gustó el fruto de muerte que comunicó á la humanidad, así esta *nuestra Eva*, tuvo en su seno y lo ofreció después al mundo el fruto de vida.

Las deducciones que brotan espontáneamente de esa doctrina considerada bajo este punto de vista, son innumerables, y no permitiendo la índole de nuestro periódico detallarlas minuciosamente, estudiaremos ligeramente á María, en su gloriosa Asunción á los cielos.

Ese es el misterio de los misterios, es el mar donde afluyen todos los actos de su vida milagrosa, el resultado de sus méritos incomparables, el triunfo del poder que los diera á luz, la grandeza de sus grandezas, la gloria de sus glorias, la soberbia cúpula de vastísimo, magnífico y religioso edificio, que reúne y concentra harmónicamente todas las líneas que gallardas arrancan de sus fundamentos.

La impiedad ha hecho hincapié en

esta verdad, sus embravecidas olas han batido furiosamente sus sólidos fundamentos, razón poderosa para que nosotros la defendamos como católicos y como españoles, que España es la patria de María. La espuma honra el freno.

El paralelismo que existe entre los misterios de Jesús y de María, que se corresponden como un eco misterioso fallaría si no admitiéramos esa verdad, florón preciosísimo y resplandeciente engastado á la diadema imperial de la Virgen.

Al rededor de cada misterio, de cada grandeza, de cada gloria de Jesucristo, hay un misterio luminoso, una grandeza y una gloria correspondiente en María. La simple lectura del Evangelio demuestra la verdad y solidez de esta aserto.

Ese fenómeno constante, esa ley

te punto concreto. Los destinos de Madre é Hijo que ván unidas desde su origen y en toda su larga carrera se separarían en su término? La Madre que llevó en sus entrañas virginales al Verbo de Dios, que le dió la leche de sus castísimos pechos, que le acompañó en su redentora y humanitaria misión, que arriada junto al árbol sacrosanto de la Cruz, allá en lo más alto del impio y deicida monte, ofreció al mundo el espectáculo doloroso de una Madre que asiste al martirio cruento de su Hijo, apostrofando á la humanidad con aquel suspiro, con aquel gemido de dolor, no dolor que mata, sino dolor que vivifica, no dolor que prorrumpie en violentos delirios, sino que se disuelve en dulces y consoladoras lágrimas, no la habría seguido en su Redención?

La muerte introducida en el mundo por el pecado no podía hacer presa en María.

La que no había sentido la influencia de la causa, hubiera padecido los efectos.

El sentimiento y la conciencia universal del pueblo cristiano se rebelan ante tamaña suposición, y exclaman como las legiones Angélicas que entonan eternamente cánticos de adoración junto al trono del Altísimo quien es al ver abrirse de par en par las puertas de la Jerusalem celestial, y al ver entrar á su Reina y Señora, radiante de majestad y de belleza, y avanzar acompañada de su Hijo santísimo, resueltamente hacia el trono de Dios, espejo purísimo donde se reflejaban las gracias, las glorias y las maravillas que en Ella obrara el Om-

nipote, por las que le llamarán bienaventurada todas las gentes y todas las generaciones, prorumpieron asombrados: «Quæ est ista quasi aurora consurgens, pulchra ut luna, electa ut sol, terribilis ut castrorum acies ordinata.»

C. V. A.

Á MARÍA

en su Asunción gloriosa.

En nube de oro las etereas salas
cruza una virgen bella,
y sube entre los cánticos celestes
que los espacios llenan.

En plácida sonrisa abre su boca,
rosa purpúrea y fresca...
Y el astro rey del día palidece
viendo tanta belleza.

A Dios ¿A dó te elevas, dulce madre,
y cuidados nos dejas?
¿Cómo vivir, Pastora inmaculada,
sin ti tus ovejas?

A Dios ¿A dó te vas? Te vas al cielo
que allí el trono te espera
y quieres ser de tus hijos queridos
madre de amor y protectora Reyna.

NARCISO DE FONTANILLES.

Vilavenut 1893

Carta de la Corte.

MAURIO 12 AGOSTO 1893.

Nuestros vaticinios se cumplieron, nuestros pronósticos se realizaron *Alea jacta est*. El gobierno ha emprendido un mal camino que le ha de proporcionar serios disgustos, le ha de acarrear gravísimos conflictos. Lo ha dicho el General ministro de la guerra en su estancia en San Sebastián, «Gamazo es quien tiene la culpa de todo esto» aludiendo á los lamentables sucesos ocurridos en Vitoria, que relataré ligeramente á los amables lectores de EL BALUARTE.

A poco de saberse telegraficamente el dictamen de la Junta consultiva de Guerra, contrario á la continuación de la Capitanía general en aquella ciudad, se reunió la Junta de defensa, nombrada desde muchos días, pero que no había entrado en funciones aún, acordando por unanimidad de pareceres, invitar al pueblo á una protesta pacífica y legal, presentar en masa la dimisión colectiva de las corporaciones populares y nombrar una comisión, que se encargara de visitar á la Reina para que no sancionara el proyecto.

Luego se tuvo noticia del viaje á la capital donostiarra del ministro de la Guerra, concibiéndose inmediatamente el proyecto de levantar los rails, cosa que hubieran realizado después á no impedírselo el jefe de la estación, que hizo correr por la vía á poca velocidad un tren de mercancías.

Se dirigieron al pueblo primas violentísimas, en las que frases gruesas se atacaba durante el Gobierno, y se excitaba aquél á que opusiera una enérgica resistencia á los planes desfavorables á sus intereses.

En la noche del 7 se organizó una verdadera manifestación, e obligó cerrar todas las tiendas los establecimientos públicos y enlutar los balcones con colgaras negras en señal de duelo.

El Gobernador procuró disuadir á los manifestantes de sus propósitos, pero sus palabras fueron acogidas con gritos de «¡Fuera! gobierno de Sagasta, vivan los fueros!»

La excitación iba aumentando, creyendo la autoridad llegado el momento de intervenir con la fuerza armada para disolver los grupos.

Pero la gorda fué al día siguiente á la llegada del expreso que conducía el «responsable». El tren llegó con media hora de retraso debido al haberse detenido en la inmediata estación de Nanclares donde el general se enteró por un oficial de Estado Mayor y por el secretario del gobierno civil, de las lamentables escenas ocurridas el día anterior.

Las previsiones adoptadas por el general Santiago, encargado de impedir el general Gamín, quien hizo ocupar los alrededores de la estación por fuerzas de la Guardia civil y del ejército, resultaron inútiles, siendo la llegada del tren saludada con una silba fenomenal, y una gritería espantosa. El señor Lopez Dominguez tuvo la mala ocurrencia, que sin duda le inspirara el diablo para darle un mal rato de dirigir, la palabra al público, prometiéndole el oro y el moro y diciéndole que las noticias dadas por la prensa estaban desprovistas de fundamento, que la Junta Consultiva no había fallado el pleito y que él no llevaba á la firma de la Reina ningún decreto relacionado con la División territorial militar.

El pueblo no se dejó alucinar por las doradas promesas del ministro y creyendo y acertaba que era un expediente como cual otro cualquiera, para salirse del paso, respondió con silbidos, gritos, vivas y mueras, los primeros á sus sagradas tradiciones pisoteadas por los gobiernos liberales, los segundos «naturalmente» no se podían referir mas que á estos, pues es lo único que sobra en esta España, falta ya de todo.

El tren ministerial partió en medio de una espesa granizada de piedras y cuantos objetos se encontraban á mano, pudiéndose el general llevar en el ánimo el convencimiento del descontento general que han provocado sus reformas. Quien siembra vientos, recoge tem-

pestades, Lopez Dominguez llegó á San Sebastian taciturno y cabizbajo, meditando en su interior cuan peligroso es detenerse en la pendiente dado el primer paso.

La sangre ha corrido por las calles de la capital de Alava, se ha proclamado el estado de sitio, una piedra ha dado con el gobernador militar, teniéndose que lamentar numerosas desgracias, como se ha esclarecido después, á pesar del decidido y pueril empeño mostrado por el gobierno de que se mantuviera oculto.

Esta es la primera chispa, quizá no esté lejos el fuego general, pues en Navarra, según noticias dadas recibidas de Pamplona, se nota desde muchos días una agitación sorda que no hace esperar nada bueno, acentuándose la nota fuerista.

Si el Gobierno quiere dinero dicen ellos que empiece por pagarnos los millones que nos debe por suministros militares.

Esta exigencia de los navarros á la mas estricta justicia y á la mas severa legalidad, como lo demostró cumplidamente el valiente diputado tradicionalista, señor Sanz.

El ministro de la Guerra ha vuelto de San Sebastián irradadísimo, dispuesto á plantear á todo trance la crisis, que, según esperan algunos, alcanzará á todo el Gabinete, subiendo al Ministerio la gente de

La solución no podría ser más desdichadísima, nuestros políticos tienen en nuestra Historia un espejo donde mirarse, recuerden el 68, y el ministerio que presidió Concha.

Se ha celebrado Consejo de ministros y ha resultado lo del patán de la fábula.

La «Época» publica anoche un telegrama alarmante de la Corona, suponiendo que en aquella región se trabaja secretamente para alterar el orden público.

La tempesta é vicina, como dicen los italianos.

V.

CRÓNICA GENERAL

El jueves último por la mañana hizo entrega de la Secretaría de Gobierno de este Juzgado de primera instancia al Escribano D. Carlos Crehuet, nuestro muy apreciado amigo y distinguido correligionario D. Fernando Casadevall, quien durante el largo tiempo que ha desempeñado dicho cargo, ha merecido todas las simpatías y consideraciones de sus superiores, que han depositado en él la más omnívota é ilimitada confianza por su celo, honradez y actividad; así como de todas las personas, sin distinción de clases ni de partidos, que por razón de su cargo han tenido ocasión de tratarle.

—El viernes próximo pasado quedó totalmente colocado en la Sta. Iglesia Catedral el altar gótico dedicado

al Patriarca S. José. A las ocho de la tarde del mismo día el Excmo. señor Obispo, nuestro venerable Prelado, se dignó bendecir la sagrada imagen, concediendo cuarenta días de indulgencia á todos los que rezaren un *Padre nuestro* delante de la misma.

El sábado se inauguró solemnemente el referido altar, celebrándose de media en media hora misas desde las cinco de la mañana hasta á las once, ocupando todas las horas hasta las ocho los Ilustres Capitulares.

—Es archi escandaloso que, á todas horas del día, por nuestras calles y plazas se vean pulular á esos seres desgraciados, vergüenza de una sociedad cristiana, convertidos en anuncio de vicios degradantes; pero todavía es mucho más sensible el efecto que resulta del anuncio, pues las casas *non sanctus*, en donde se permite la entrada á mocosuelos que todo lo saben menos lo que no debieran ignorar, medran de una manera descarada engañando á esos imberbes alucinados que, arrastrados por la corriente del sensualismo, si no se detienen en la pendiente acabarán con ser permisivos para la familia y para la sociedad.

Por lo mismo, si alguna vez hemos llamado la atención de las autoridades, acerca determinados asuntos, ahora más que nunca, en nombre de esa marigerada Gerona, llamamos especialmente la atención de quien corresponda sobre este abuso y rogamos que, al mismo tiempo que se prohíba el paseo público de cierta gente se vigilen los lugares de perdición, esos mozaletes olgazaneros que gastan tan mal el dinero de sus padres.

Si quien puede cumple como bueno recibirá los plácemes de la gente honrada de esta ciudad.

—En Figueras ha continuado en toda la semana pasada el calor sofocante propio de la estación. Los campos no han podido recibir ni el más insignificante refrigerio, pues la deseada lluvia no ha aparecido por ningún lado. Empiezan á ser alarmantes para los agricultores y por lo tanto para el país en general las consecuencias de tan pertinaz sequía.

—Un pastor de ganado lanar, al servicio de D. Juan Martí y C., fué conducido el domingo á la cárcel por los individuos del Somatén, por haber insultado y maltratado á D. José Freixas, individuo del mismo instituto.

Detallando un poco mas el hecho y las causas que le motivaron podemos comunicar á nuestros lectores las noticias siguientes, haciendo notar de paso que las hemos obtenido de conducto autorizado.

El citado pastor hacia días que venía molestando con el rebaño que tenía á su disposición á los vecinos de la calle del Cármen y montañas próximas á aquella, sin hacer caso de las exhortaciones y advertencias que le daban los propios vecinos.

El día 13, á eso de las siete de la mañana, el repetido pastor entró con el ganado en terrenos de propiedad de nuestro particular amigo y distinguido correligionario, el probado tradicionalista D. Pascual Espelt, de cuya propiedad el agredido D. José Freixas es parcerero, el cual preguntó al agresor el por que apacentaba las

ovejas en terrenos ajenos sin permiso del dueño de estos. Por toda respuesta el pastor le amenazó con el baston que llevaba, queriendo darle con el mismo un golpe en la cabeza, cosa que no logró; pero lo que si pudo fue que agarrando al José Freixas le derribó al suelo; y mientras así le tenía pidiendo a una joven que por casualidad allí se encontraba, una piedra de no pequeño tamaño con la intención de darle con esa en la cabeza y matarle. La joven, no solamente se resistió a lo que le pedía, sino que con las voces y gritos que dió en contra del pastor, salvó la vida al José Freixas. Inmediatamente que tuvo noticia de lo sucedido el Cabo de Somatenes de la Comarca de las afueras de esta ciudad, nuestro buen amigo y también distinguido correligionario D. Esteban Sabater, siéndole de todo punto imposible poder acudir él personalmente, ordenó que saliera al momento el individuo del Somatén D. Miguel Pons en busca y captura del mencionado pastor y que, una vez capturado, lo llevasen a su disposición, cosa que cumplieron con puntualidad.

Un detalle. Al ser preguntado el pastor como se llamaba, contesto que lo ignoraba.

—En el convento de Religiosas del Sagrado Corazón de María de Blanes, fundado por el M. Iltre. Sr. Canónigo Penitenciario de esta Santa Iglesia Catedral, tuvo efecto una espléndida función en acción de gracias por haberse recibido la aprobación de S. S. el Papa León XIII. Con tal motivo celebróse solemne oficio con música siendo celebrante el M. Iltre. señor don Tomás Sánchez, canónigo de la Catedral de Barcelona, asistido por dos dignos sacerdotes hijos de la localidad.

El sermón, que fué notable, lo pronunció el Rdo. Dr. D. Antonio María Homs, Pbro., quien con fácil palabra y elevados conceptos, saturados de ascesismo y erudición, demostró la influencia que ejercen las asociaciones religiosas en los presentes tiempos, dominando la atención del piadoso auditorio que por más de media hora estuvo pendiente de sus labios.

La capilla, incapaz para contener el inmenso número de fieles que asistió a esta memorable fiesta, se hallaba iluminada con riqueza y adornada con severidad.

—El Sr. Delegado de Hacienda ha llamado la atención del osindustriales a quienes la ley obliga a proveerse de la patente especial de alcoholes para la venta de líquidos espirituosos, pasen a recoger dicho documento en la Administración de Impuestos ó de las Alcaldías respectivas, inmediatamente, pues en otro caso tiene que dar cumplimiento a las órdenes de la Superioridad, que le previene haga efectiva la responsabilidad penal, que dispone el Reglamento del Impuesto.

—En todo el mes presente quedarán excedentes unos 200 funcionarios de la carrera judicial.

—El docto catedrático y senador don Amalio Gimeno, ha sido nombrado inspector general de Sanidad, para completar y perfeccionar el servicio sanitario en la frontera francesa (sección de Cataluña).

—Han llegado a un extremo tan

lamentable los ayuntamientos de esta provincia, que hay pueblo insignificante de menos de 800 habitantes, que lleva gastadas en un año más de 750 pesetas en el pago de dietas á los comisionados de apremio que los centros provinciales gubernativos y financieros, hacen caer sobre ellos á cada momento.

—El actual presidente de la «Lliga de Cataluña», don Fernando Alsina, se encuentra de regreso de Alemania en la frontera de Irún dispuesto á emprender desde allí un interesante viaje por todo el Norte de España, dedicado á preparar la celebración del Congreso inter-regional acordado en la última asamblea de la «Unió Catalanista», de Reus.

El señor Alsina, que efectúa dicho viaje como á delegado de la Junta permanente de la «Unió», se detendrá especialmente en las Vascongadas y Galicia.

—Las noticias que tenemos del ferrocarril en construcción de esta ciudad á Olot son las siguientes. En la estación hay desembarcados ya más de tres mil rails. En las obras que faltan en el trozo de Gerona á Amer que son pocas, se sigue trabajando con bastante actividad lo mismo que en la sección de Amer á Olot. La inauguración del primer trozo parece dependerá de la menor ó mayor prontitud con que se resuelvan algunas dificultades secundarias, que no está en manos de la empresa el poder solventar, no obstante en lo que falta de año se cree poder ir muy lejos en la solución de las mismas.

—Hemos leído una noticia que nos ha llenado de satisfacción, pues que se trata de un joven catalán llamado a ser una verdadera notabilidad en la escena lírica. Se llama Damián Roura, es hijo de Ripoll, y según se dice, tiene una hermosísima voz tan flexible y poderosa, que recuerda la del célebre á inolvidable Gayarre.

—La suscripción hecha entre los individuos del cuerpo de somatenes de Tarrasa, para el monumento proyectado en el Bruch, asciende á la cantidad de 388 pesetas.

—Hace pocos días á cosa de las doce de la noche la pareja de la Guardia civil que prestaba servicio en la carretera de Vidreras, halló tendido al pié de la pequeña capilla de Nuestra Señora de las Alegrías un infeliz mendigo casi extenuado por el hambre y la fatiga. Convenientemente conducido á Lloret de Mar por disposición del señor Alcalde, fué trasladado al Hospital de dicha villa, donde se le prodigaron los auxilios que su triste estado requería. Por las pocas palabras que tras largo esfuerzo se logró hacerle pronunciar, se pudo colegir que era súbdito del reino lusitano, habiendo fallecido el jueves por la mañana en el indicado Hospital.

R. I. P.

—Ha sido denunciado nuestro valiente compañero de Vitoria *El Alarcés*.

De todo corazón sentimos este percance al heroico adalid de la causa que defendemos y hacemos votos para que salga libre de la denuncia.

—Interesante á los contribuyentes: Los recargos municipales se pagarán este año juntamente con los recibos del Estado, con lo cual se evita

una gran molestia á los contribuyentes.

La contribución industrial se ha sujetado á las nuevas declaraciones y al aumento producido por el descubrimiento de ocultaciones.

La contribución territorial se pagará como en el año anterior: el aumento por rectificaciones y descubrimiento de riqueza oculta no registrará para los efectos del impuesto hasta el año económico de 1894 95.

Se suprime el apremio de segundo grado: los contribuyentes que no paguen en el plazo legal, sufrirán recargo de 5 por 100 y si no lo hicieren efectivo en el periodo que se les señale, tienen facultad los agentes ejecutivos para proceder desde luego al embargo de bienes muebles é inmuebles.

Estas son las principales novedades para el actual año económico, que interesan á los contribuyentes.

—Copiamos de *La Pagesia*, periódico que se publica en Barcelona para la propaganda de la agricultura, el siguiente remedio para destruir el Pulgón, *Pugó* en catalán.

- Disuélvase 2 kilos de jabon negro.
- 2 id. de Carbonato sódico.
- 1 id. de petróleo.
- 100 litros de agua.

Con este producto químico mójense los árboles y plantas con una regadera y se destruirá el pulgón.

—El reumatismo y las abejas: Hace cosa de dos años que un médico austriaco aconsejó emplear el virus de las abejas para curar el reumatismo agudo: declaró también que las picadas de las abejas, daban la inmunidad durante cierto tiempo, contra los efectos de las mismas picaduras. Parece que en Malta la picada de dichos insectos se emplea como medio terapéutico á satisfacción de los enfermos. Valdría la pena de estudiar prácticamente este asunto.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

La Asunción de Nuestra Señora.

SANTO DE MAÑANA.

San Roque confesor.

CUARENTA HORAS

Continúan en la Iglesia del Hospital.

En los Domingos durará la exposición siete horas á saber: cuatro horas por la mañana, desde las 8 á las 12; y por la tar-

de tres; empezando una hora antes: y se reservará en todo el año al toque de la primera oración.

REGISTRO CIVIL.

Día 11.
NACIMIENTOS.
Varones, 1.—Hembras, 3.
DEFUNCIONES.
Mateo Vilardell, 67 años.—Mercedes Farragut, 22.—Jacinta Pajés, 12.—Miguel Saderra, 17 meses.
Día 12.
NACIMIENTOS.
Varones, 0.—Hembras, 0.
Abortos.—Varones, 1.
DEFUNCIONES.
Surrico Camps, 78 años.
Día 13.
NACIMIENTOS.
Varones, 0.—Hembras, 1.
DEFUNCIONES.
DIA 14.
NACIMIENTOS.
Varones, 2.—Hembras, 1.
DEFUNCIONES.
José Ley, 83 años.—Teresa Terrats, 63 años.

Mercados de Figueras y Gerona.

ESPECIES.	1 ^o Figueras		Gerona dia 12	
	8 decálitros Plas.	Plas.	8 decálitros Plas.	Plas.
Trigo.	16'50 á 17'	16'	á 17'	
Mescladizo.	14' á 14'50	15'	á 16'	
Avena.	7'25 á 7'50	8'	á 8'50	
Centeno.	13' á 14'	14'	á 15'	
Cebada.	8'50 á 9'	9'	á 9'50	
Maiz.	13'25 á 13'50	12'	á 13'	
Mijo.	13'25 á 13'50	14'	á 14'	
Panizo.				
Alforjon (fajol).				
Judias.	20' á 22'	22'	á 23'	
Fasóls.				
Habas.	12'75 á 13'	13'	á 13'50	
Habones.	13'75 á 14'	14'	á 14'50	
Avellanas.				
Esparceta.			11' á 12'	
Garbanzos.			30' á 31'	
Altramucos.			10' á 10'50	
Melca.			10' á 11'	
Arvejas.	15'50 á 16'	15'	á 16'	
Ajos (ciento.				
Patatas (carga).	9' á 10'			
Huevos (docena).		1'10		
Aceite (mallal).		10'	13' á 14'	

Mercado de S.^a Colomá de Farnés

DIA 7.—8 Decálitros.

Trigo.	15' á 16'	pesetas.
Mezcladizo.	12' á 13'	»
Avena.	7' á 8'	»
Centeno.	12' á 13'	»
Cebada.	8' á 9'	»
Maiz.	13' á 14'	»
Mijo.	13' á 14'	»
Panizo.	26' á 27'	»
Alforjon (fajol).	15' á 16'	»
Judias.	19' á 20'	»
Fasóls.	20' á 21'	»
Habas.	11' á 12'	»
Habones.	12' á 13'	»
Avellanas.	16' á 17'	»
Esparceta.	7' á 8'	»
Garbanzos.	25' á 26'	»
Altramucos.	7' á 8'	»
Melca.	11' á 12'	»
Arvejas.	15' á 16'	»
Patatas (carga).	8' á 9'	»
Huevos (docena).	1' á 1'05	»

GERONA.—Imprenta de Manuelllach.

CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE.

	ANTEAYER.			AYER.		
	Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.	Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.
Deuda Interior 4 %		68'55	00'00		68'60	00'00
» Exterior 4 %		75'37	00'00		75'50	00'00
Billetes Cuba 1886	108'12			108'37		
» » 1890.	98'25			98'12		
Banco Hispano Colonial.		43'25	00'00		43'20	00'00
Acciones F. C. Norte de España		35'75	00'00		35'60	00'00
» » Francia.		25'30	00'00		25'10	00'00
» » Orense.		00'00	00'00		00'00	00'00
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %	98'40			99'87		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %	55'50			00'00		
Idem no hipotecadas.	94'50			00'00		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.						
DE PARIS						
Renta Exterior.		62'75			62'84	
Acciones F. C. Norte España.						
» » Ginos.						
Paris.		20'00			2'50	
Londres.						

Telegrama de la casa Quintana y Basols.—Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20, Gerona

SECCION DE ANUNCIOS

1000 SOBRES comerciales
de colores impresos
5 PESETAS.
En la imprenta de este periódico.

Fabrica de muebles de todas clases

movidos al vapor en S. Martin de Provensals.

almacén y despacho **FERNANDO VII, N.º 34** precios baratísimos

Barcelona.

especialidad en camas de Viena, somiers, balancines y toda clase de **MUEBLES PARA TORRES.**

RELOJERIA DE FORGAS

7, ZAPATERIA VIEJA, 7, (Frente al Correo.)

Completo surtido de Relojes de todas clases y sistemas al alcance de todas las fortunas, así como cadenas y demás artículos anexos á la Relojería.

SEGURIDAD, PERFECCION, ECONOMIA.

tanto en las ventas como en las recomposiciones en las garantías que ofrece este establecimiento.



Esta clase de Relojes, contruidos por una de las más acreditadas Fábricas del extranjero y exclusivamente para mi casa, reúnen á la bonita forma de sus cajas de solidez y buena construcción en sus máquinas, á todo lo cual se debe marchen con tanta exactitud.

En dicho establecimiento encontrarán toda clase de Relojes de Pared tanto en cuadros como en Reguladores.

Cort-Real, 18.--GERONA.

Quienes pueden acreditar los prontos y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido acudir á

LA NEOTAFIA

CHOCOLATES SUPERIORES

CAFÉS

de Moka, Caracolillo, Puerto-Rico y Manila, tostados diariamente.

FÁBRICA DE CHOCOLATES

—(DE)—

Secundino Gruartmoner,
MERCADERES (NEU), 10.--GERONA.

ESTABLECIMIENTO ORTOPÉDICO DE LA MERCED

Alivio y curación de las hernias (TRENCADURAS) mediante medicación apropiada y el privilegio BRAGUERO MECANICO regulador.

APARATOS ORTOPÉDICOS contruidos bajo la dirección del médico, especialista J. Vilaseca y Mercader.

FAJA EXPRESA para vientres voluminosos, enfermedad les de los intestinos y de la matriz.

Calle Ancha, 12 y 14, al lado de la iglesia de la Merced, BARCELONA.

AVISO

La imprenta de este periódico, montada con cuantos elementos son necesarios para toda clase de trabajos de tipografía, se encarga de la confección de LIBROS, FOLLETOS, REVISTAS, PERIODICOS, PROSPECTOS, OFICIOS, CIRCULARES, MEMBRETES, PAPEL PARA CARTAS & .& y todo lo concerniente á la imprenta, á precios sumamente económicos.

Herrería Vieja, 5.--Gerona.

En esta Imprenta se necesita un aprendiz.